

# Ш Р В У Т С В І Я

25 ЯНВАРЯ

1869 ГОДА.



№

4.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Епархіальныя распоряженія. Свѣдѣнія о движеніи суммъ епархіальнаго Попечительства.

---

*Относительно принятія въ духовныя училища дѣтей иноепархіальнаго духовенства.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31-го минувшаго Августа за № 160-мъ, журналъ Учебнаго Комитета по поступи шей просьбѣ о дозволеніи иноепархіальнымъ воспитанникамъ продолжать образованіе въ одномъ изъ духовныхъ училищъ, преобразованныхъ по Высочайше утвержденнымъ 14 Мая 1867 г. уставамъ. Приказали: По смыслу §§ 1 и 7 устава духовныхъ училищъ заведенія эти предназначаются главнымъ образомъ для первоначальнаго образованія священно-церковнослужителей-свихъ дѣтей мѣстной епархіи, но уставъ не заключаетъ въ

себѣ правила. положительно воспрещающаго принятіе въ таковыя училища дѣтей иноепархіальнаго духовенства. Напротивъ въ виду § 8-го устава, коимъ дозволено принимать въ духовныя училища, кромѣ дѣтей епархіальнаго духовенства, и дѣтей изъ другихъ сословій, не различая мѣста происхожденія послѣднихъ, подобное право должно, наравнѣ съ учениками сего рода, принадлежать и дѣтямъ иноепархіальнаго духовенства; при семъ само собою разумѣется, что принятіе дѣтей иноепархіальныхъ въ училища, если въ нихъ есть вакансіи, можетъ быть допущено, въ видѣ исключенія, по особо уважительнымъ причинамъ, и съ согласія духовенства, выраженнаго на окружномъ училищномъ сѣздѣ, а равно и съ обязательствомъ, если сѣздъ того потребуетъ, со стороны родителей и родственниковъ иноепархіальныхъ воспитанниковъ нести тѣ самыя обязанности въ отношеніи къ матеріальному благоустройству училищъ, какія лежатъ на мѣстномъ духовенствѣ. О чемъ, для зависящихъ распоряженій и руководства въ потребныхъ случаяхъ, дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ указами. Октября 12 дня 1868 года.

## **ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.**

### *Разрѣшеніе устройства Молитвеннаго Дома.*

Согласно приговору прихожанъ Узколугской Троицкой церкви, сторѣвшей, Его Высокопреосвященствомъ разрѣшено устройство Молитвеннаго Дома съ иконостасомъ въ Узколугскомъ селени.

### *Опредѣленіе на мѣсто.*

Исключенный изъ Училища Григорій Поповъ, съ 10 Января опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Предтеченской церкви села Кутуликскаго, если это мѣсто не занято.

### *Утвержденіе ктитора и сборщиковъ.*

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 13 Января утверждены въ должности ктитора по исправленію Тункинской Покровской церкви крестьянинъ Гавріиль Томидовъ, а Иванъ Усольцевъ

и Осипъ Томиловъ въ должностяхъ сборщиковъ, и на имя сихъ послѣднихъ опредѣлено выдать сборную книгу срокомъ на одинъ годъ.

*Утвержденіе церковныхъ старостъ.*

Епархіальнымъ Начальствомъ согласно съ выборами прихожанъ утверждены на 1869, 1870 и 1871 годы церковными старостами:

- При Тугутуйской Петропавловской церкви крестьянинъ Иванъ Осиповъ Дубенковъ,
- Уриковской Спасской-крестьянинъ Илья Фёдоровъ Усовъ,
- Усть-Кудинской Казанской--крестьянинъ Александръ Леонт. Третьяковъ,
- Кудинской Троицкой-крестьянинъ Кирилль Александр. Ловыгинъ,
- Оекской Успенской-крестьянинъ Иванъ Алексѣевъ Шепенковъ,
- Лыловской Б. Владимірской-крестьянинъ Ефимъ Сергѣевъ Фереферовъ,
- Быковской Петропавловской-крестьянинъ Исифъ Фёдоровъ Зыковъ, и
- Къ Приписной Николаевской въ Никольскомъ селеніи крестьянинъ Аванасій Яковлевъ Трифоновъ.

*Перечисленіе.*

Заштатный дьяконъ Александръ Пляскинъ, согласно его прошенію, по резолюціи Его Высокопреосвященства перечисляется отъ Красноярской церкви къ Казанской Улятусевской въ число заштатныхъ.

*Разрѣшеніе погребенія при церкви*

По просьбѣ Киренскаго купца Семена Дмитріева, Его Высокопреосвященство 4 Января приказалъ дать знать причту Чечуйской церкви, что на случай смерти членовъ семейства строителя Горбовской приписной церкви (Дмитріева), къ погребенію ихъ въ оградѣ церковной особенныхъ препятствій не встрѣчается.

## Свѣденія

О движеніи суммъ Иркутскаго Попечительства о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія и о числѣ лицъ, пользовавшихся пособіемъ за 1868 годъ.

	Руб.	Коп.
Къ 1 ч. Января остаткомъ поступило:		
1 Попечительскихъ наличными билетами кредитныхъ учреждений	122. 41,987	83 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> —
2. Капитала для уплаты приказа общест. призрѣніи за леченіе и содержаніе неимущихъ лицъ духовнаго званія		
наличными	—	91 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
билетами	1775.	—
3. Принадлежащихъ опекаемымъ сиротамъ духовнаго званія: наличными и билетами	— 2150.	21 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> 3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Итого	46035.	99 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Сверхъ того въ долгахъ на разныхъ лицахъ духовнаго званія	894.	—
А всего	46929.	99 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Къ тому въ 1868 г. на приходъ поступило:		
А. <i>Попечительскихъ</i> :		
1. Изъ заведенныхъ при Церквахъ кружекъ добротнаго подаенія	1307.	58 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
2. Пожертвованныхъ по пригласительнымъ листамъ	1587.	29 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
3. Штрафныхъ полученныхъ изъ Консисторіи и отъ Благочинныхъ	107.	—
4. Возвращенныхъ за смертію призираемыхъ и др. случаями	5.	—
5. Для передачи другимъ лицамъ	8.	—
6. Процентомъ изъ кредитныхъ учреждений и съ частныхъ лицъ	2020.	38
7. На внесенный въ банкъ капиталъ билетъ	300.	—
8. Уплачено долговыхъ	781.	70
Итого Попечительскихъ 6116 р. 96 к.		
Б. <i>Богадѣльныхъ</i> :		
9. Изъ Конторы Иркутскаго Архіерейскаго дома Богадѣльной суммы на 1 пол. 1868 г.	43.	20
Итого богадѣлевныхъ — 43 р. 20 к.		

<b>В. Больничныхъ:</b>			
10.	Для уплаты приказу общественнаго призрѣнія за леченіе и содержаніе неимущихъ лицъ дух. званія получено изъ церквей по 1 <sup>о</sup> съ доходнаго кошелековаго рубля —	436.	54 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
11.	Билетами Банка на сей капиталъ —	419.	—
Итого больничныхъ 855 р. 54 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> к.			
<b>Г. Сиротскихъ:</b>			
12.	Отъ опеки, Благочинныхъ и изъ Банка истребованныхъ наличными — —	2463.	76
13.	Билетами кредитныхъ учрежденій —	2207.	77 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Итого сиротскихъ 4671 р. 53 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> к.			
Итого въ 1868 году въ приходъ —		11,687	24.
А всего съ остаточными — —		58,617	23 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Изъ нихъ въ 1868 году въ расходъ:			
<b>А. Попечительскихъ:</b>			
1.	На опредѣленные пособія бѣднымъ лицамъ дух. званія — — — — —	2852.	75.
2.	— единовременныя пособія — —	180.	—
3.	— канцелярскіе расходы — — —	16	50.
4.	— страховыя за пересылку пособій —	14.	5 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
5.	Передано въ Домовую Архіерейскую церковь и въ Забайкальскую Миссію процентовъ съ капитала по желанію вкладчика —	8.	—
6.	Дано заимнообразно разнымъ лицамъ дух. званія — — — — —	1840.	—
7.	Внесено въ Банкъ для приращенія процентами — — — — —	300.	—
8.	Внесено въ Ирк. отдѣленіе Государственнаго Банка на приобрѣтеніе 5 <sup>о</sup> Государственнаго билета 1-го выпуска въ 700 руб. —	631.	58.
Итого попечительскихъ 5842 р. 88 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> к.			
<b>Б. Богадѣленныхъ:</b>			
9.	Возвращено въ Контору Ирк. Архіерейскаго Дома Богадѣленныхъ по случаю отмѣны сего расхода по новымъ штатамъ Архіерейскихъ Домовъ — — — —	43.	20.
Итого богадѣленныхъ 43 р. 20 к.			
<b>В. Больничныхъ:</b>			
10.	Внесено въ Банкъ для приращенія процент.	419.	—
Итого больничныхъ 419 руб.			

	руб.	Коп.
<i>Г. Сиротскихъ:</i>		
11. Отослано въ Консисторію принадлежащихъ наследникамъ, достигшимъ совершеннолѣтія для храненія до раздѣла билетами —	151.	
		21 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
12. Выдано сиротамъ наличными — —	754.	51 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
13. Отослано въ Банкъ билетами для возвращенія капитала — — — —	1176.	89.
14. Вложено въ Банкъ для приращенія процент.	1705.	99 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
15. Употреблено на пересылку денегъ въ Скопинскій общественный домъ Банкъ страховыхъ) вѣсовыхъ и за росписку — —	3.	25.
Итого сиротскихъ 3791 р. 86 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> к.		
Всего въ 1868 г. въ расходѣ —	10,096	95.
За тѣмъ къ 1 ч. Января 1869 г. въ остаткѣ:		
1. Попечительскихъ: билетами —	42,287	
		96.
		90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
2. Больничныхъ: билетами —	2194.	
		18.
		45 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
3. Сиротскихъ: билетами —	3029.	
		92 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Итого —	47,626	28 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Сверхъ того въ долгахъ попечительскихъ денегъ 1952 р. 30 к.		
и внесенныхъ на приобретение 5% Гес. билета въ 700 руб.		
Опредѣленные пособія выданы за 1 пол. 1868 года 269 лицамъ.		
а за 2 пол. 273 лицамъ.		
Единоновременныя пособія оказаны 11 лицамъ		
За 2 половину 1868 года попечительство въ Декабрѣ мѣсяцѣ отослало для раздачи бѣднымъ лицамъ пособія только нѣкоторымъ О. Благочиннымъ въ числѣ 612 руб. 50 коп., а прочимъ послало только росписанія и просило удовлетворить бѣдныхъ изъ сборовъ денегъ за 1868 годъ въ числѣ 836 рублей.		

Попечитель Казначей Протоіерей **Василій Карташевъ.**  
 11 Января 1869 года.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

25 ЯНВАРЯ      № 4.      1869 ГОДА.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Изъ Америки. Путь отъ Иркутска въ Камчатку. Колыбельная пѣсня Критянки. Объявленіе. Извѣстіе.

---

### Изъ Америки.

Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Архипастыремъ Камчатскимъ, получаютъ изъ Америки радующія извѣстія. Преосвященнаго Павла, остающагося въ Ситхѣ, Американцы (т. е. новыя владѣльцы территоріи) такъ полюбили, что при его служеніи ихъ полна церковь. По просьбѣ ихъ онъ служитъ и нарочито собственно для нихъ по ихъ календарю.

### Путь отъ Иркутска въ Камчатку.

1 Мая 1834 года въ послѣдній разъ приклонилъ я со всемъ семействомъ, состоявшимъ изъ жены, трехъ сыновей (Александра 10 лѣтъ, Павла 6 лѣтъ, Иннокентія 4 лѣтъ (\*), и дочери Августы 1½ лѣтъ), главу мою подъ благословеніе Преосвященнаго Иркутскаго Мелетія, съ которымъ болѣе не суждено мнѣ было видѣться на сей землѣ. Назавтра,—была среда на новой седмицѣ послѣ Пасхи,—выѣхали мы изъ

---

(\* ) былъ еще одинъ не примѣченный, который родился по приѣздѣ въ Камчатку 6 Декабря того 1834 года,—названъ Николаемъ,—нынѣ священникъ.

Иркутска. Для услугъ взята была старушка, — и еще къ своему же поѣзду присоединилъ я одного исключенца изъ Духовнаго училища, назначеннаго причетникомъ въ Камчатку, Алексѣя Пономарева.

Отъ Иркутска до Качугской пристани, откуда начинается водный путь р. Лѣною до Якутска, 238 верстъ. Ызда по почтовой дорогѣ въ повозкахъ (перекладныхъ) обыкновенная. Кромѣ страхованія, особенно для дѣтей, отъ бѣшенныхъ лошадей, да отъ дурныхъ мостовъ, и терпѣнія отъ недобросовѣстности почтарей, вознаграждавшагося впрочемъ радушіемъ по дорогѣ духовенства, прощавшагося со мною братски, сказать не о чемъ.

5 Мая въ 3 часа по полудни остановились мы у р. Лены, на противоположномъ берегу которой возвышается Качугское селеніе. Разстояніе не велико, а какъ рѣзко отличается характеръ народа отъ Иркутскаго! Говорять, что р. Лена получила названіе отъ лѣни народной. Похоже на правду. На вопросъ мой: какъ переѣхать рѣку? едва отвѣчали: ямщикъ знаетъ; а ямщикъ въ свою очередь говоритъ: перевозчикъ знаетъ, — и никто съ мѣста не трогался. Наконецъ же кое-какъ перевезли въ неисправнѣйшей лодкѣ.

Въ Камчаткѣ, по распоряженію св. Синода, Высочайше утвержденному, въ прибавокъ къ прежнимъ семи церквамъ предположены были двѣ новыя въ Дран инскомъ и Лѣсновскомъ селеніяхъ. Для нихъ причты набирались въ Иркутскѣ, желающіе. Въ слѣдствіе этого, туда пожелали ѣхать со мною священники — одинъ изъ за Байкала Игнатій Правовѣровъ, а другой изъ Качугскаго селенія Стефанъ Веніаміновъ, родной братъ священника о. Іоанна Веніаминова, находившагося въ Америкѣ. Отецъ Стефанъ и самъ былъ въ Америкѣ съ братомъ въ званіи дьячка; тамъ женился на туземкѣ, и въ 1833 году возвратился въ Иркутскъ, гдѣ и принялъ отъ Архіепископа Мелетія рукоположеніе во священника къ Качугской

церкви. Но когда послѣдовалъ вызовъ въ Камчатку, онъ изъявилъ желаніе опять подышать морскимъ воздухомъ.

Въ Качугѣ свита, имѣвшая слѣдовать со мною въ Камчатку, сложилась изъ подъѣхавшихъ сюда священника Правовѣрова и изъ дьячка Николая Преловскаго съ семействами, изъ священника Стефана Веніаминаова съ женою и малолѣтнимъ сыномъ, и изъ бывшаго при мнѣ пономаря— исключенца, Алексѣя Пономарева. Къ тому двухъ церковниковъ мнѣ назначено было взять въ Якутскѣ.

Священники и семейный дьячекъ Преловскій павозокъ для проплава въ Якутскъ наняли; а меня вызвался безмездно доставить туда на одномъ изъ своихъ павозковъ, имѣвшій торговлю въ Якутскѣ, Охотскѣ и Камчаткѣ, памятный старичкамъ своимъ образованіемъ и благородствомъ Александръ Васильевичъ Шелиховъ, племянникъ русскаго Колумба— Григорія Ивановича Шелихова.

9 Мая въ Качугской Вознесенской церкви совершили мы Литургію соборнѣ, и перебрались на павозки. Новый Качугскій священникъ, постушившій на мѣсто Стефана Веніаминаова, товарищъ дѣтства моего съ селѣ Тулуновскомъ, въ которомъ мой родитель бывалъ священникомъ, а его дьячкомъ, о. Харалампій Мурашевъ благословилъ нашъ путь молебнымъ пѣніемъ на павозкѣ. Въ 2 часа пополудни отвалили. Мои священники взяли передъ. Задолго до заката солнца миновали Верхоленскъ; 11 числа помолились на Тутурскую церковь, стоящую на берегу Лены, такъ какъ и всѣ большія и малыя селенія до самаго Якутска расположены по берегамъ Лены. 12 числа, когда Лена оказалась уже довольно широкою, павозокъ на которомъ помѣщенъ я былъ съ семействомъ, по заведенному порядку связали бокъ-о-бокъ подъ одинъ правѣжъ съ другимъ павозкомъ, на которомъ помѣщался самъ хозяинъ Шелиховъ. Онъ былъ отличный пѣвецъ.

На павозкѣ его были еще, слѣдовавшій въ Охотскъ на службу, штурманскій офицеръ и Иркутскій купецъ Николай Лаврентьевичъ Зубовъ, и плаваніе было не скучно. Каждый вечеръ всѣ мы, на крышѣ павозка, заключали пѣніемъ Пасхальнаго Капона и стихирь. *Да воскреснетъ Богъ* величественно отзывалось въ горахъ; кормчій и гребцы благоговѣйно слушали, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ. Того же 12 числа, минуя, перекрестились на Усть-Илгинскую, а 13-на Орленскую церкви, украшающія берега Лены. 14 числа проплыли Усть—Куту, замѣчательную тѣмъ, что Архимандритъ Іоасафъ Хотунцевскій, слѣдуя въ Камчатку въ 1743 году, сдѣсь съѣхался со своею свитою. 15—поклонились Марковской церкви. 16—въ день Преполовенія Пасхи, проплывая церковь въ Кривой Лукѣ, освящаль я на павозкѣ воду. 17-е въ Кирентѣ, посѣтивъ монастырь и могилу старца Гермогена, провелъ я цѣлый день съ семействомъ подъ гостепріимнымъ кровомъ здѣшняго Протоіерея Іоанна Тихомирова, такъ какъ сильный вѣтеръ не позволялъ продолжать плаваніе. 18-проплыли Петропавловскій Погостъ съ его церковью, а чрезъ часъ увидѣли на берегу еще древнюю церковь, въ которой служатъ, какъ говорили, въ день св. Мучениковъ Флора и Лавра. 19—благополучно миновали крутой, быстрой и узкой поворотъ Лены между двумя утесами, именуемыми *щоками*, равно и слѣдующія за *щоками* два опасныя мѣста извѣстныя подъ именемъ *тягана быка* и *Баснинской телки*. 20—въ Воскресенье въ 11 часовъ утра *причалили* къ Витимскому селенію, чтобъ по рекомендаціи хозяина Павозковъ воспользоваться прославленнымъ хлѣбосольствомъ здѣшняго купца Петра Зиновьевича Черепанова; но мнѣ особенно хотѣлось понавѣдаться о состояніи пльвшихъ впереди насъ священниковъ, о которыхъ ничего не зналъ съ мѣста отвала изъ Качуга. Перенята вѣсть, грустная: священникъ Веніаминсъ лишился на павозкѣ жены природной Американки, которую и похоронилъ уже при здѣ-

шней церкви. Съ 21 числа я почувствовалъ изнеможеніе. 22—къ навозку въ берестенной лодкѣ (веткѣ) подплывалъ слѣпой якутъ за милостынею, а другой слѣпецъ привезъ 8 стерлядей и продалъ за 60 копѣекъ асс. 24—завидѣли крестъ Олекминской церкви, подплыли и причаляли; но толпа нищихъ дѣтей, готовая со сходни стянуть въ воду при испрашиваніи подаенія, ступить на берегъ не позволила. 26—приставали на островкѣ къ Тунгузскому стойбищу. Въ юртахъ Иконы въ серебрянныхъ подъ золотомъ ризахъ. Молодая женщина, Евва, сперва, какъ всѣмъ имъ обычно, притворившаяся, что не знаетъ порусски, потомъ разговорилась, позволила женѣ моей выдоить для дѣтей одну изъ своихъ коровъ, и приняла за это сухарей, соли и денегъ; между тѣмъ радушныя тунгузы возили дѣтей моихъ на верховыхъ оленяхъ. 27—Мая, Воскресенье, тяжкій для меня день! въ болѣзненной скорби помоллся я на Синскую церковь. Къ довершенію неприятности комары не давали покоя дѣтямъ, и изъѣли ихъ до опухоли. Отсюда начинаются такъ называемые фантастическіе каменные *столты* въ утесистомъ берегу Лены, при дополненіи воображеніемъ, представляющіе то старца, сѣдшаго на камнѣ и размышляющаго, то величественной городъ съ храмами и башнями, то всадника на конѣ, то женщину съ дитею на рукахъ. 28—миновали Покровскую церковь. 29—завидѣли вожделѣнный городъ Якутскъ. По неосторожности кормчихъ, ночь промучилсъ на мѣлѣ; 30—поутру коснулись желаннаго берега. Итакъ отъ Качуга до Якутска плаванія было 21 день. Оно покойное, но не всегда безопасное. Худо сложенные и уконопаченные навозки, устроенныя только на одинъ проплавъ, потому подешевле, безъ желѣзныхъ скрѣпленій, не только не могутъ выдерживать какого нибудь сильнаго удара объ мель или утесъ, но даже при волненіи, на срединѣ широкихъ мѣстъ Лены, гдѣ едва видны берега, когда при неповоротливости сихъ судовъ трудно пристать къ тому или другому бе-

регу, грозятъ тою опасностію, что изъ широкихъ пазовъ волненіемъ можетъ выбить конопать, и судно пойдетъ ко дву.

На берегу насъ встрѣтили священникъ Веніаминовъ, и назначенные въ Камчатку церковники, въ томъ числѣ, двое изъ Якутска. Съ берега отправился я прямо въ монастырь къ молодому Настоятелю, заключившемуся въ кельѣ отъ городскихъ сплетней. Постучался; дверь отложилъ изнутри уединившійся Архимандритъ самъ. Умная его бесѣда привязала меня къ странному хозяину, котораго за тѣмъ обязательность была слишкомъ велика для проѣзжаго, и состояла въ вспоможеніи мнѣ, при множествѣ дорожныхъ хлопотъ, отъ монастыря лошадьми и экипажемъ, отъ настоятеля хлѣбомъ — солью. Такеъ стеклись обстоятельства, что 30 Мая въ 1823 году было отданіе Пасхи, слѣдовательно день Вознесенія Господня 31 Мая; въ сіи Праздники тогда рукоположенъ я во діакона и священника. Въ знаменательной годъ моей жизни-поѣздки въ Камчатку, пасхальное разчисленіе повторилось, и я въ число и праздникъ рукоположенія во діакона, чрезъ одиннадцать лѣтъ, увидѣлъ Якутскъ, а на завтра, въ день принятія священства, слушалъ Литургію въ его Троицкомъ Соборѣ. Потомъ посѣтилъ почтеннаго подвижника, Протоіерея Θεодора Прокопьевича Амурсова, которымъ, да Архимандритомъ, да Якутскимъ священникомъ Іоанномъ Преловскимъ, въ послѣдствіи Охотскимъ Протоіеремъ, и предложившимъ мнѣ квартиру другимъ священникомъ о. Михаиломъ Пономаревымъ, ограничилось все мое знакомство съ здѣшнимъ Духовенствомъ; больше никого не имѣлъ случая видѣть. Удивила меня здѣсь та особенность, что въ Якутскѣ и среднія сословія не соблюдали поста въ Среды и Пятницы, что въ Иркутскѣ оставалось еще не нарушеннымъ, по крайней мѣрѣ въ домахъ гражданскихъ чиновниковъ и купеческихъ. Дальнѣйшимъ наблюденіямъ надъ народною превратностію не было ни времени, ни возможности, ни права.

Послѣ совершенныхъ отъ Иркутска двухъ разнообразныхъ путей, предлежалъ теперь третій, труднѣйшій, опаснѣйшій, на верховыхъ лошадяхъ слишкомъ чрезъ 1000 верстъ, по топямъ, рѣкамъ, горамъ и пропастямъ. Дорога эта требовала чрезвычайныхъ приготовленій со стороны отца семейства, въ которомъ было четверо дѣтей. И болѣзнь моя, начавшаяся на Ленѣ, увеличенная заботами, особенно недобросовѣстностію подрядчиковъ, являвшихся такими нарядными, съ позволенія сказать, мазуриками, а частію и непорядочнымъ поведеніемъ одного изъ моихъ спутниковъ, усилилась до опасной степени. Она состояла, при лишеніи позыва на пищу, въ совершенной безсонницѣ чрезъ нѣсколько сутокъ сряду, чему способствовало не обычное для урожденнаго подь 52° С. Ш., отсутствіе въ это время въ Якутскѣ ночей. Не могло это кончиться добромъ для меня если бы Якутскій медикъ Людвигъ Матвѣевичъ не обновилъ меня чудотворно. За тѣмъ новая неприятность. Двумъ назначеннымъ изъ Якутска въ Камчатку причетникамъ Иркутская Казенная Палата не успѣла еще ассигновать прогонныхъ денегъ, чего не въ состояніи былъ поправить, при всемъ радушіи и готовности, и управлявшій тогда Якутскою Областію. Одного безсемейнаго причетника (Шергина) рѣшился я взять съ собою пока на собственномъ моемъ коштѣ, а другому (Кокшарскому) какъ женатому пришлось ожидать въ Якутскѣ ассигнованія прогонныхъ. 5 Іюня выѣхалъ я со своими изъ Якутска за Лену на мѣсто выюченія лошадей. (Продолженіе впрредь).

## КОЛЫБЕЛЬНАЯ ПѢСНЯ КРИТЯНКИ.

*Царевичу Эллиновъ, младенцу Константину.*

(Переводъ ново-греческаго стихотворенія, появившагося въ одномъ изъ послѣднихъ нумеровъ аѳинской газеты *(Истина)*).

Розы бѣленькій цвѣточекъ,

Нашъ царевичъ-ангелочекъ.

Баюшки-баю.

Да хранить Господь съ Пречистой,  
Съ сонмомъ ангеловъ лучистыхъ  
Колыбель-твою!  
Спи, сомкни спокойно вѣжды!  
Родину любя,  
Возлагаетъ всѣ надежды  
Эллинъ на тебя!  
Не одинъ нашъ Критъ печальный  
Шлетъ тебѣ привѣтъ,  
И Босфора беретъ дальній  
Чуждый съ давнихъ лѣтъ,  
Но въ разлукѣ прежнихъ братій  
Все не позабывъ,  
Вдругъ откликнулся трикраты  
На святой призывъ.  
Тамъ прошли четыре вѣка  
Рабскаго ярма,  
Не отнявъ у человѣка  
Чувства и ума,  
Не изгнавъ поспоминаній  
Славной старины!....  
Полны всѣ однихъ желаній  
Греци сыны,  
Цѣли общей, всѣмъ единой,  
Въ жертву все принести;  
Да воскреснетъ съ Константиномъ  
Эллинская честь!  
Розы бѣленькій цвѣточекъ,  
Нашъ царевичъ-ангелочекъ,  
Баюшки-баю!  
Да хранить Господь съ Пречистой,  
Съ сонмомъ ангеловъ лучистыхъ  
Колыбель твою!

Ждутъ тебя, сердце ограда,  
Всѣ рабы Креста,  
Пепелища Цареграда,  
Древнія мѣста...  
Ждутъ — то блескъ луны вослѣдній,  
Вотъ взойдетъ заря,  
И въ Софїи звонъ къ обѣднѣ,  
Въ сѣт нѣе царя...  
Освятить, очистить снова,  
Какъ небесный громъ,  
Благовѣстье Божья слова  
Старый Божій домъ.  
Христіанская святыня  
Вѣрнымъ отдана;  
Константинова твердыня  
Снова создана!  
Розы бѣленькій цвѣточекъ  
Нашъ царевичъ-ангелочекъ,  
Баюшки-баю!  
Да хранить Господь съ Пречистой,  
Съ сонмомъ ангеловъ лучистыхъ  
Колыбель твою!  
Зреть въ тебѣ отецъ счастливый  
Божью благодать;  
Сонъ лелѣеть боязливо  
Молодая мать;  
Да младенческія грезы  
Жизнь не возмутить...  
Вотъ три года кровь и слезы  
Льетъ нашъ бѣдный Критъ!  
Тамъ сады пустыней стали,  
Сель и не узнать;  
А сердечныя печали  
Мнѣ ли рассказать?

Лити заупокойной

Здѣсь не пропою

Я о томъ, какъ палъ достойно

Мой супругъ въ бою,

Какъ, сражаясь, сгибли дѣти

Всѣ въ монастырѣ. (\*)

Я съ сестрами, въ страхи эти,

Скрылась на горѣ;

Тамъ повыплакала очи....

И сошла какъ тѣнь...

Неужель, вслѣдъ этой ночи,

Не блеснетъ намъ день?

Розы бѣленькій цвѣточекъ,

Нашъ царевичъ-ангелочекъ,

Баюшки-баю!

Да хранить Господь съ Пречистой,

Съ сонмомъ ангеловъ лучистыхъ

Колыбель твою!

Спи, дитя, дитя свободы!

Горюшка не знай!

Но какъ терпятъ здѣсь народы,

Ты напоминай

Ежедневно тихимъ стономъ

Тьмамъ родныхъ сердець,

Всѣмъ, кому подъ небосклономъ

Дорогъ твой вѣнецъ!

О, наслѣдникъ Константину,

Царственная кровь!

Крיתянь въ тяжкую годину,

Радость и любовь!

Розы бѣленькій цвѣточекъ,

Нашъ царевичъ-ангелочекъ,

Баюшки-баю!

Да хранить Господь съ Пречистой,

Съ сонмомъ ангеловъ лучистыхъ

Колыбель твою!

---

(\*) Намекъ на монастырь Аркадіонъ.

## По поводу статьи „Мнимое письмо Господа нашего I. Христа“.

Въ 42 № Ир. Еп. Вѣд. 1868 г. я прочиталъ статью С. К. М. «Мнимое письмо Господа нашего I. Христа» и по поводу ея намѣренъ сказать нѣсколько словъ о томъ же предметѣ.

Проѣзжая зимою прошедшаго года въ село Голоустное для требоисправлений, по дорогѣ завернулъ я погрѣться на Кадильную станцію, стоящую на половинѣ пути. Разсматривая отъ нечего дѣлать объявленія почтовые и таблицы, я встрѣтилъ между ними одну (въ рамкахъ) обратившую мое вниманіе по своей оригинальности; писана она полууставомъ, заглавныя же буквы сдѣланы киноварью. Начавши читать я встрѣтилъ копію съ вышереченнаго пресловутаго письма, только подъ другимъ названіемъ. Существенная же разница встрѣченнаго мною письма состоитъ въ томъ, что оно написано гораздо грамотнѣе сообщеннаго С. К. М., какъ видно менѣе обезображено переписчиками и, вѣроятно, ближе къ своему оригиналу. На вопросъ мой: для чего здѣсь повѣшена эта рукопись? старикъ писарь (изъ поселенцевъ) отвѣчалъ, — что это письмо хорошо для дома и для скота, по этому почтосодержатели просили меня написать его и повѣсить на стѣну. Далѣе словоохотливый старикъ разказалъ мнѣ, что нѣсколько лѣтъ назадъ письмо это принесъ въ Оѣкъ и распространилъ по окрестнымъ деревнямъ какой-то старецъ, вотъ и я, благодареніе Богу, до полсотенки переписалъ самъ, и это моего письма, сказалъ старикъ, указывая съ самодовольствіемъ на висѣвшую на стѣнѣ рукопись. Очевидно, по слѣпотѣ своей, старикъ кромѣ матеріальной рассчитывалъ получить и душевную пользу. Разъясниши старику, что онъ жестоко ошибается придавая слишкомъ много значенія этому письму, указавши на неправославіе нѣкоторыхъ мыслей, я замѣтилъ ему, что онъ, самъ не зная того, распространяетъ суетвѣрныя мнѣнія.

Незнаю, мой-ли слова подѣйствовали на старика. или другія побужденія, только на обратномъ пути рукописи на прежнему мѣстѣ я не встрѣтилъ. А вотъ и самое письмо:

«Истинная Быль. Письмо найденное чудеснымъ образомъ, Господомъ нашимъ І. Христомъ написанное золотыми литерами на Еврейскомъ языкѣ, это было въ 12 верстахъ отъ Самарамы (?) города съ изображеніемъ креста, истолковано это письмо семилѣтнимъ отрокомъ, который до того времени былъ нѣмъ. 1.) Я предписываю вамъ чтить Святой день Воскресный, дѣлать благочестіе, но если не будете исполнять не избежите моего наказанія, ибо я вамъ далъ 6 дней для занятія вашего, а седьмой день для отдохновенія вашего и присутствія при службѣ божіей въ праздничные дни и воскресные, для вспомошествованія бѣдныхъ. 2.) Вы должны поститься среды и пятницы и читать каждодневно пять разъ «Отче нашъ и Богородице Дѣво радуйся» въ воспоминаніе моихъ горькихъ страданій, которыя я претерпѣлъ на древѣ креста, для спасенія вашего. 3.) Если будете наблюдать все это: дома и поля ваши будутъ наполнены благочестіемъ и изобиліемъ плодовъ земныхъ. А если напротивъ, то будете имѣть ужасную язву, голодь, холодъ, не во время дожди, жары, наводненія, жестокія духовныя страданія и проч. 4.) Вы должны давать копію всякому кто ее попроситъ, но если кто отвергнетъ истину сего святаго письма, то проклятъ въ день суда будетъ. Но если кто будетъ выполнять, объявлять и давать копію, тотъ будетъ благословенъ мною, и грѣхи всѣ будутъ мною прощены. 5.) Счастливы тѣ, которые возьмутъ копію съ сего письма и будутъ ее держать при себѣ, въ своихъ домахъ съ всякимъ благополучіемъ, то никакой злой духъ, ни огонь, ни громъ, никакія бѣдствія не коснутся до него.»

Соглашаясь вполне относительно средствъ (грамотность и пастырскій надзоръ) предложенныхъ С. К. М. для противодѣй-

ствія распространенію въ народѣ подобныхъ сочиненій, мы намѣрены предложить еще одно средство, по нашему мнѣнію, довольно важное и простое, именно: имѣть при сельскихъ церквахъ дешевыя изданія книгъ для народа религіознаго содержанія, а болѣе всего Евангелія на русскомъ нарѣчій, и стараться, по возможности, распространять эти книги въ народѣ, т. е. побѣждать врага собственнымъ его оружіемъ или, по русской пословицѣ, выбивать клинъ клиномъ.

Намъ случалось встрѣчать въ нѣкоторыхъ селахъ грамотныхъ; но спросишь ихъ: читаете ли вы что? въ большинствѣ случаевъ получаешь отвѣтъ, что ничего не читаютъ да и нечего. И дѣйствительно рѣдко встрѣтишь счастливца который обладаетъ псалтырюю. Является въ деревню какой-нибудь суздаль, вотъ эти два, три грамотѣя,—желая удовлетворить свое любопытство,—и покупаютъ у него какого нибудь Бову-Королевича, или оракула. Является какой-нибудь пройдоха, предлагаетъ тому же грамотѣю божественную книжку въ родѣ «Сна Богородицы, или и Письма Господня» Читаетъ онъ грамотѣй, видитъ-книжка и полезна для дома и душеспасительна, и принимая, въ простотѣ сердца, все за чистую монету, положить книжицу на божницу и хранить, какъ талисманъ. Имѣй онъ возможность имѣть и читать Евангеліе на русскомъ языкѣ или другую душеспасительную и удобопонятную книгу, онъ навѣрное не купитъ какого нибудь Бову-королевича и поддрань. И вотъ въ этомъ случаѣ мы пастыри церкви могли бы оказать темнымъ людямъ большую пользу своимъ руководствомъ и посредничествомъ. Свящ. Евг. Л.—цевъ.

С. Листвиничное.

1868 г.

### Объявленіе.

Членъ—Секретарь Костромскаго попечительнаго комитета о бѣдныхъ, П. И. Андрониковъ обратился къ Его Высокопреосвященству, Пароенію Архіепископу Иркутскому съ просьбою о

распространеніи по Иркутской епархіи изданныхъ имъ портретовъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, на хорошей бумагѣ, въ величину обыкновеннаго писчаго листа, политипажъ рѣзанъ на мѣди извѣстнымъ Московскимъ художникомъ Граверомъ Рихау. Цѣна 5 к. за экземпляръ, а отъ 10000 экземпляровъ посылку принимаетъ на себя самъ издатель. Изъ имѣющей собраться по Иркутской епархіи суммы за портреты, 20% предоставляются въ пользу бѣдныхъ Иркутской епархіи. Адресъ: Члену Секретарю Костромскаго попечительнаго Комитета о бѣдныхъ П. И. Адроникову, въ Костромѣ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ опредѣлено опубликовать о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ на тотъ предметъ, не пожелаетъ ли кто изъ свящ — ц — служителей, церковныхъ старость и другихъ лицъ приобрѣсти портретъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА за такую дешевую цѣну. Желаютіе обязываются чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ представлять деньги въ Консисторію съ приложеніемъ страховыхъ.

### Извѣстіе.

Его Высокопреосвященствомъ, Парееніемъ Архіепископомъ Иркутскимъ 22 сего Января полученъ изъ Святѣйшаго Синода указъ отъ 18 Декабря м. г. о рукоположеніи настоятеля Ирѣ. Вознес. монастыря Архимандрита Мартиніана во Епископа Селенгинскаго, Викарія Иркутской Епархіи. Его Высокопреосвященствомъ предположено совершить нареченіе 7-го а рукоположеніе 9 Февраля, при соучастіи Енисейскаго Епископа Никодима. Подробности будутъ объявлены.

---

Редакторъ, *Каѳедра́льнѣй Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи Архимандритъ *Іаковъ.* Января 24 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.